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경계가 허물어진 중화 반응, 그런데 푸는 방식은…? 별 반 다를 게 없

네…? 흠…

1. 다음은 중화 반응 실험에 대한 자료이다.

∙실험 이전 HA 를 비커에 부어 놓는다.
<실험Ι>
∙ V를 넣어 완전히 중화시킨 후 추가로 
 


를 더 넣는다.

<실험Ⅱ>
∙이후 을 전체 용액의 부피가 총 가 될 
때까지 주입한다.
∙표는 실험 Ι, Ⅱ, 실험 이전의 단위 부피당 이온 수를 
나타낸 것이다. A~C는 각각               중 
하나이다.

실험 A B C D
이전    

Ι    

Ⅱ    

 ×   ×실험Ⅱ에서단위부피당 이온수 의 값으로
옳은 것은? (단, 실험 이후의 부피는 들어 있는 용액의 부피와 주

입한 용액의 부피의 합과 같다.)

①  ② 

 ③  ④ 

 ⑤ 

무겁다! 무겁다! 어? 무겁다, 무거운데…

2. 다음은 2~3주기 바닥상태 원소 A~D의 전자가 들어 있는 오비탈의 
주 양자수   방위 양자수 의 합의 비율과 이에 대한 값이 성
립하는 오비탈 안에 들어 있는 전자 수를 나타낸 것이다. 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른

것은? (단,  의 비율은 서로소이다.)

<보 기>
ㄱ. A~D의 홀전자 수의 합은 3이다.
ㄴ.    주기원소의수

주기원소의수


 이다.

ㄷ. 제 2 이온화 에너지는       이다.

① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄴ    ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

세상에나…! 파악만 하면 순식간에 클리어!? 게다가, 너 혹

시… 그 아이 친구니?!

3. 다음은 임의의 원소 A,B로 이루어진 물질 X,Y,Z에 대한 자료

이다.

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 보기 에서 있는 대로 고른 것
은? (단, Z는 몰이다.)

<보 기>

ㄱ.     


  이다.

ㄴ. ⓐ 이다.
ㄷ.    

 이다.

① ㄱ    ② ㄴ    ③ ㄷ    ④ ㄱ, ㄴ    ⑤ ㄱ, ㄴ ,ㄷ

comment(1번): 1가+1가의 중화 유형이 잘 안 보이게 되는 추
세이다. 단위 부피당 이온 수는 안 쓴다고는 안 했으니 대비용
으로 한 번... 중화 반응을 풀어내는 일관성은 여전할 것.

comment(2번): 겉보기에는 다소 무거워 보이지만, 문제에서 제
시하는 내용과 오비탈의 주 양자수와 방위 양자수, 그 안에 들
어가는 전자의 최대 수 등을 숙지하면 메가패스할 수 있다.

comment: 기출만 조금 봤다면 반가운 느낌이 물씬 들지만 어
디서 싸우기라도 한 듯 문제에서 주던 기존의 느낌이 다소 없는 
느낌... 그럼에도 불구하고 화학을 사랑(?)하는 우리라면 이 친구
의 ‘답’ 이라는 조각을 맞춰 주도록 하자.
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A B C D



 
 





 




 

 
 


   

화학식 질량(g)
전체

원자 수

단위

질량당

부피

X   




Y    

Z    
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뭔가 지나치게 많아 보인다… 이걸 어떻게 3분컷 내지??

4. 다음은 A와 B가 반응하여 C와 D를 생성하는 화학 반응식과 이

에 대한 실험 자료를 나타낸 것이다.

  →    

<실험Ι>

∙반응 후 전체 부피는 에서 로 변하였고, B의 질량과

전체 분자 수는 반응 후 

 로 줄었다.

<실험Ⅱ>

∙반응 전 B는 몰만큼 존재하였다.

B    

반응 전     

반응 후   







주입한 A의 몰 수

  



전체
 




  ×


 의 값으로 옳은 것은? (단, 온도와 압력

은 일정하고,    이며, B의 값은 상댓값이다.)

①  ②  ③  ④  ⑤ 

이런 유형… 낯설다… 어쩌지?? 

5. 다음은 A 의 용해열을 측정하는 과정을 나타낸 것이다.

<실험 과정>
∙분자량이 인 A g을 g의 물에 용해시킨다.
∙이후 용해열이 최대가 된 순간일 때, 열을 가한다.
<실험 결과>
∙ 발생 열량: 

∙ 용액의 비열: 

∙ 온도 변화량: 

이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 열량계, 기체 등이 흡수한 열량은 모두 무시되었고, 
이 실험에서 A이 흡수하는 이론적인 열량은 이다.)

<보 기>

ㄱ. A의 용해열은 


이다.

ㄴ.   이면  

 이다.

ㄷ. A의 밀도가 이면 이 수용액에 물 를 더 넣은 수용
액의 몰 농도는  


이다.

① ㄱ    ② ㄴ    ③ ㄱ, ㄷ    ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

계산만 잘 하면 꽃길이네… ㅎㅎ. 하지만 실수한다면…?

6. 다음은 통열량계에 A  g을 넣고 연소시켜 연소열을 측정하

는 실험 과정을 나타낸 것이다.

<실험 과정>
∙통열량계에 A g을 넣고 연소시킨다.
∙이론상 A g을 연소시켰을 때 방출하는 열량과
통열량계의 열용량을 구한다..
<실험 결과>
∙ 통열량계의 열용량: 

∙ 이론상 연소열: 

∙ 온도 변화량: 

∙ 실제 연소열: 

∙ 통열량계 내부 기체의 질량:  g

의 값과 A g당 연소열로 옳은 것은? (단, 주어진 열 측정
방해 요소는 없고, 기체의 비열과 온도 변화는 각각  이
고, A g당 연소열은 실제 연소열 값을 기준으로 계산한다.)

①
  



  


②
  






③
 



  


④
  



  


⑤
 






comment(4번): 두툼한 듯 두툼하지 않아 보이는 겉보기와 다르게

많은 것을 요구하는 자료 분석으로 힘들었을 것이지만 반응물의

상태와 전체 분자 수와 전체 기체 분자 수는 엄연히 다르다는 것

과 주어진 자료만 제대로 파악했다면 피곤함이 덜할 것이고, 3분

이내에 풀어낼 수 있다.

comment(5번): 반응열 계산을 합답형으로 보는 경우는 흔치 않을

것이다. 하지만 주어진 자료에서 필요한 자료(용해열,몰 수,부피)

를 뽑아서 쓴다면 가볍게 풀어낼 수 있는 준킬러급 문제가 될 것

이다. 어쩌긴. 풀어야지.

comment(6번): 많은 계산, 실수를 유도하는 단위 함정까지.

정말 여러모로 짜증나게 할 법한 문제이다. 하지만, 계산이라고

해서 복잡한 계산은 아니고, 공식에 넣어서 하는 계산이라 큰 계

산은 아니고, 진짜 계산이 좀 필요한 유형은 412 같은 유형이다.
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쉽지만 쉽지 않은걸… 어라…? 이릏지 않을까?

7. 다음은 A와 B가 반응하여 C와 D를 생성하는 화학 반응식과 이에 
대한 실험 자료를 나타낸 것이다. 

<실험>

∙ 반응 전 A는 g만큼 존재하였다.

∙ 반응물의 질량이 일 때,       이고, B는
몰만큼 들어갔다.

∙ 에서   에서     이다.

∙ ~에서반응전후부피변화


 이다.

∙ 


 

 이다.

   →   

시간     

주입한

B의

질량(g)

    

전체     

 ××


의 값으로 옳은 것은? (단, 온도와 압력은 일정

하고, 반응은 역반응 없이 진행된다.)

①      ②      ③      ④      ⑤ 

뭐야, 구했는데 내용물을 더 넣고 농도 치환하라고?? 흠…

8. 다음은   A을 만드는 과정이다.

<실험 과정>
∙g의 A에 물 g을 넣는다.

∙이후 용질이 완전히 녹은 것을 확인한 뒤, 수용액의 

 에

해당하는 양을 남기고,  A를 추가로 더 넣고
잘 섞어 준다.

   를 표현한 값과 위 수용액에 물 g을 넣은 수용액의 퍼센트 농
도를 표현한 것으로 옳은 것은? (단, 실험 내의 모든 수용액의 밀도
는 이고, A의 분자량은 이다.)

①


 

 


②







③







④







⑤







이럴수가… 어쩌지?? 이런 중화는 처음이야…♥

9. 다음은 중화 반응 실험에 대한 자료이다.

∙실험 이전 HA 를 비커에 부어 놓는다.
<실험Ι>
∙비커 Ι에  를 넣는다.
∙비커 Ι에  를 넣는다.
∙이후 HCl 를 넣는다.
<실험Ⅱ>
∙비커 Ⅱ에   를 넣는다.
∙비커 Ⅱ에  를 넣는다.
∙이후 HCl   혼합 용액 를 넣는다.
<실험Ⅲ>
∙비커 Ι에 비커 Ⅱ의 수용액 전체와  를 
넣고 변화를 관찰한다.

∙표는 주입한 용액의 부피에 따른 단위 부피당  이온 
수에 대한 변화를 나타낸 것이다.

실험      

Ι    



실험   

Ⅱ   

실험   

Ⅲ   

 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은?
<보 기>

ㄱ. × 




 이다.

ㄴ. 실험Ⅱ에서 HCl     로 혼합되어 있었
다.
ㄷ. 실험Ⅲ의 수용액에  


를 주입하였을 때, 

단위 부피당    수는 
 이다. 

① ㄱ    ② ㄷ    ③ ㄱ, ㄷ    ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ ,ㄷ

comment(7번): 자료 하나하나를 완전히 분석해야 해서 많이 까다
로운 문항. 그런데, 진행하다 보면 이릏지 않을까 하면서 훌렁훌렁 
풀리게 된다. 좀 보면 친절한 문제라는 것을 알 수 있다.

comment(8번): 변화시킨 수용액에 물을 넣고 그걸 덜어내고, 또 
다른 수용액을 넣고… 참 할 일 많은데 거기서 물 더 넣은 용액을 
농도 치환??? 하지만 풀어 보면 결국은 실수 싸움이다.

comment(9번): 어이가 털리는 최고난도… 경우의 수는 없지만, 자
료를 꿰뚫어 보고 전체 상황을 파악해야 분석할 수 있는 실험Ⅲ 때
문에 문제 풀이에 어려움을 겪었을 것이다. 하지만, 일관성을 눈치 
챘다면 보다 쉽게 접근할 수 있었을 것이다.
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이젠 그냥 막 나가네… 이걸 왜…

10. 다음은 2~3주기 원소 A~E의 제 3 이온화 에너지와 제 4 이온화 
에너지를 나타낸 것이다. A~E의 이온은 등전자 이온이고, E는 D보
다 제 1 이온화 에너지가 크다. 

    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것
은? (단, 그래프 상의 모든 숫자는 상댓값이고, 가로축은 제 3 이온
화 에너지를 나타낸 것이다.)

<보 기>
ㄱ. A~E의 홀전자 수의 합은 9이다.
ㄴ. 원자 반지름은 C가 제일 작다.
ㄷ. 제 5 이온화 에너지는         이다.

① ㄱ    ② ㄴ    ③ ㄷ    ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

흠… 같은 주제에 조미료를 첨가했네…? 호오… 

11. 다음은 A와 B가 반응하여 C를 생성하는 화학 반응식과 이에 대
한 실험 자료를 나타낸 것이다. 

<실험>

∙ 반응물의 질량이 일 때, 주입 전후의 질량비는   이고,
반응 전 A는 만큼 존재하였다.

∙ 에서기체분자수  에서기체 분자수    이다.

∙ 


 이다.

∙에서의 

에서의 
 

 이다.

   → 

시간     

주입한

B의

질량(g)

    

전체    




    이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 
것은? (단, 온도와 압력은 일정하고, 반응물의 질량이 일 때까지 
B 는 몰만큼 들어갔다.)

<보 기>
ㄱ.    이다.
ㄴ. B와 C의 분자량은 A의 분자량의 

 배이다. 

ㄷ. 에서 C를 
 만큼 역반응시켰을 때, 


 

 이다.

① ㄱ    ② ㄴ    ③ ㄱ, ㄴ    ④ ㄴ, ㄷ    ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

와우… 이젠 이렇게 나오시겠다?? 너, 딱 대!! (‛⌓’)

12. 다음은 중화 반응 실험을 나타낸 것이다.
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